

СПЕЦИФИКА ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ТРУДА ЛИЦ С ИНВАЛИДНОСТЬЮ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Охрименко Е.И.,

студентки 4 курса ВГУ имени П.М. Машерова, г. Витебск, Республика Беларусь

Научный руководитель – Мороз О.Л., ст. преподаватель

Обеспечение доступа инвалидов к трудовой занятости является важным условием их полноценного участия в общественной жизни, снижения социальной уязвимости и повышения уровня благосостояния.

В современном обществе вопросы социальной защиты и трудоустройства инвалидов занимают важное место в социальной и экономической политике государства. Инвалиды составляют уязвимую категорию населения, нуждающуюся в особых условиях для реализации своего права на труд и социальное включение.

Республика Беларусь активно развивает систему социальной защиты и поддержки инвалидов, в том числе через регулирование и содействие их трудоустройству. Несмотря на имеющиеся достижения, отдельные аспекты правового регулирования труда инвалидов требуют дополнительного научного осмысления. Основная задача работы заключается в анализе существующих точек зрения исследователей на особенности трудовой занятости инвалидов в Республике Беларусь.

Материалы и методы. Основными материалами исследования стали положения правовой доктрины, нормы Трудового кодекса Республики Беларусь. Методологию исследования составили общие и частные методы научного познания, в том числе, методы системного анализа, сравнительного анализа, логический, аналитический, формально-юридический.

Результаты и их обсуждение. Вопросу правового регулирования труда инвалидов посвящены работы Ю.А. Журовой (2020), М.С. Стрижак (2017), Е.А. Ковалевой (2022), С.С. Рябовой (2018), в которых поднимается ряд проблем по регулированию труда инвалидов.

По мнению Ю.А. Журовой, инвалидность формирует особый статус работника, в связи с чем законодатель закрепляет специальные гарантии и льготы. Важным инструментом остаётся Индивидуальная программа реабилитации и абилитации инвалида (ИПРАИ), которая определяет условия труда, медицинскую и социальную поддержку. Нарушение требований ИПРАИ влечёт ответственность работодателя, однако законодательством не до конца урегулирован вопрос об отказе работника от её выполнения. Уточнение процедуры отказа, по мнению исследователей, позволит избежать коллизий в правоприменительной практике [1]. Е.А. Ковалева предлагает дополнить статью 283 Трудового кодекса Республики Беларусь положением о том, что письменный отказ инвалида или его законного представителя от выполнения индивидуальной программы реабилитации инвалида в полном объеме или программы труда в реабилитации, зафиксированный инвалидом или его законным представителем собственноручно, является для нанимателя основанием для невыполнения программы, и наниматель освобождается от ответственности [3].

Ряд авторов указывают на важность переобучения и профессиональной адаптации инвалидов. Так, М.С. Стрижак отмечает, что многие лица, получившие инвалидность, стремятся продолжать трудовую деятельность, однако их прежняя профессия становится для них недоступной. Создание системы профессиональной переподготовки и специализированных центров социальной интеграции позволит сохранить трудовую активность и снизить социальную зависимость этой категории граждан [3].

Вопросы гарантий и льгот при трудоустройстве также занимают значительное место в исследованиях. В частности, инвалидам не устанавливается испытательный срок при приёме на работу; предусмотрена возможность надомного труда, предпринимательской деятельности, гибкого рабочего времени. Органы местной власти совместно с нанимателями обязаны обеспечивать условия для профессионального обучения и создавать

дополнительные рабочие места для инвалидов. Всё это направлено на обеспечение равных возможностей и реальное включение инвалидов в социально-экономическую жизнь общества [2].

Нормативное закрепление особенностей регулирования труда инвалидов содержится в главе 21 Трудового кодекса Республики Беларусь. В ней урегулированы права и гарантии инвалидов при трудоустройстве, обязанности нанимателей, условия труда и отдыха, а также меры социальной поддержки.

Заключение. Правовое регулирование труда инвалидов в Республике Беларусь отражает социальную направленность трудового законодательства. Однако, несмотря на наличие правовых гарантий, существует необходимость в их дальнейшем развитии и детализации. Это позволит повысить уровень их социальной интеграции и укрепить гарантии трудовых прав.

1. Журова, Ю. А. Особенности трудоустройства инвалидов в Республике Беларусь / Ю. А. Журова // Норма. Закон. Законодательство. Право : Материалы XXII Международной научно-практической конференции молодых ученых, Пермь, 09-10 апреля 2020 года / Научный редактор О.А. Кузнецова. – Пермь: Пермский государственный национальный исследовательский университет, 2020. – С. 172-174.

2. Ковалева, Е. А. Гарантии реализации инвалидами права на труд в Республике Беларусь / Е. А. Ковалева // Ежегодник трудового права. – 2022. – № 12. – С. 274-283.

3. Стрижак, М. С. Правовое регулирование труда инвалидов / М. С. Стрижак // Сацыяльна-эканамічныя і прававыя даследаванні. – 2017. – № 2(48). – С. 54-60.

4. Трудовой кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : 26 июля 1999 г., № 296 – 3 : принят Палатой представителей 8 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г. : с изм. и доп. на 05.12.2024г. // ЭТАЛОН. Законодательство Республики Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2025.

РОСТ ФИНАНСОВЫХ ПОКАЗАТЕЛЕЙ НА РЫНКЕ ТОВАРОВ В СЛЕПЫХ УПАКОВКАХ

Петров Д.М.,

студент 4 курса Государственного социально-гуманитарного университета,

г. Коломна, Российская Федерация

Научный руководитель – Столярова А.Н., доктор экон. наук, профессор

Ключевые слова. Слепые упаковки, тайные коллекционные предметы, потребительские тенденции, объём продаж.

Keywords. Blind packaging, secret collectibles, consumer trends, sales volume.

В настоящее время на потребительском рынке растет интерес к товарам в слепых упаковках, которые сочетают в себе элементы неожиданности, коллекционирования и эмоциональной вовлеченности. Также слепые ящики не только стимулируют импульсивные покупки, но и создают новые культурные явления. В периоды экономической нестабильности такие товары представляют собой недорогой способ получить удовольствие и статус, что делает тему актуальной и актуальной для понимания современных тенденций в психологии розничной и потребительской торговли.

Цель статьи – рассмотреть феномен слепой упаковки и проанализировать его историю, механизмы популярности и экономические последствия, в том числе вопрос изменения финансовых показателей

Материал и методы. В статье представлены актуальные финансовые показатели объемов продаж из аналитических источников и маркетинговых исследований. Проанализированы причинно-следственные связи роста финансовых потоков на товары в слепой упаковке.

Результаты и их обсуждение. Товары в слепой упаковке – это запечатанные контейнеры, содержимое которых неизвестно покупателю до момента вскрытия. Этот формат добавляет элемент неожиданности и превращает покупку в мини-игру с возможностью получения редкого или желаемого предмета. Эта тенденция зародилась в Японии с автоматами гача (гачапон), где за монету подают случайную игрушечную капсулу, и стала глобальным рынком для коллекционеров. К 2025 г. слепые ящики вышли за рам-